
แบบฝึกหัดครัง้ที่ 1 เร่ืองตรรกศาสตร์  

1. จงหาคา่ความจริงของประพจน์ (p ~ q) [(~ p r) (s t)]      

2. ก าหนดให้ p ~ q เป็นเท็จ และ ~ (r s) เป็นจริง แล้ว จงหาคา่ความจริงของ p,q, r,s  

3. จากข้อ 3 จงหาคา่ความจริงของ[(p s) ~ r] (r q)     

4. ก าหนดให้ U {0,1,2,3}  แล้วจงหาคา่ความจริงของประพจน์ x[2x 1 5 4 x 1]        

5. ก าหนดให้ U {0, 1, 2}   แล้วประพจน์ x y[ x y x y ]     มีคา่ความจริงเป็นอยา่งไร 
6. ก าหนดให้ p,q, r มีคา่ความจริงเป็นจริง x, y  มีคา่ความจริงเป็นเท็จ แล้ว จงหาคา่ความจริงของ 

[q (p r)] (y x)     

7. จงตรวจสอบวา่รูปแบบประพจน์ (p q) [(p r) (q r)]      เป็นสจันิรันดร์หรือไม ่

8. จงตรวจสอบวา่ p (q r)  สมมลูกบั (p q) (p r)    หรือไม ่

9. จงตรวจสอบการอ้างเหตผุลตอ่ไปนีว้า่สมเหตสุมผลหรือไม่ 
 เหตุ 1.  a  

  2.  ~ b c  

  3.  (a c) d   

 ผล      d b  

 


